
Tervezők vagytok, mit fogtok ti ott csinálni? – hangzott el 
többször a kérdés, amikor 2020 szeptemberében megkezdődött 
a Testnevelési és Sporttudományi Egyetem Csörsz utcai tömbjének 
kivitelezése.
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Located at the intersection of Budapest's BAH 
Junction, one of the busiest road and tram nodes, the 
designer's had to initially consider what could possibly 
happen here in terms of developing a sports facility. 
Obviously, the road network poses questions of user 
safety, an existing ambulance station, and need for a 
university sports hall. The answer being to develop an 
enclosed sports arena above the ambulance station 
which in turn shields the outdoor athletics field and 
football pitch from the traffic zones.
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—Bár a tervek elkészültek, mégis mindennapos jelenlétet 
igénylő megbízást kaptunk a megvalósítási szakaszra. Ez 
nem megszokott tervezői művezetés volt, hanem folyama-
tos asszisztencia, tervkövetés, BIM-szolgáltatás, tervtár, 
teljes támogatás, és mint később kirajzolódott, számos új 
feladat, tervezői kihívás.
—A tervezői feladatok második felvonása olyan helyze-
tekben jelenik meg, amikor egy hosszú folyamat időközi 
módosításait kell kezelni. Körülmények, szándékok és 
személyek nagy eséllyel változhatnak hat év alatt. A TE 
esetében az épület kisebb-nagyobb módosításai mel-
lett mentőállomást és visszafordító sávot kellett tervezni, 
valamint lelátókat, pályákat, közműveket és az energia-
ellátást áttervezni. A projekt nehézségét, kihívását tehát 
nem önmagában egy magasépítési feladat adta. A komple-
xitást az épületeken túl a speciális környezeti adottságok, 
udvartéri elemek, sportpályák egyedi telepítési feltételei, 

műtárgyak, külső út- és közműcsatlakozások összessége 
rajzolja ki.
—Buda központi részén, a Csörsz utca–Alkotás utca–
BAH-csomópont–Avar utca által határolt területen több 
évtizede működik az egykori TF sporttelep, mai nevén 
a Testnevelési és Sporttudományi Egyetem Dr. Koltai Jenő 
Sportközpontja. A I–XI–XII. kerületek találkozási pontjá-
ban fekvő tervezési terület egy léptékváltás helyszíne is. 
Egyfelől az M1–M7 autópályák forgalma érkezik kétszer 
három sávban az Alkotás utcára, másik oldalon pedig már 
a Csörsz park játszótere és szomszédos lakóházai hatá-
rolják a teret. Az egyetem múltja [1] egészen 1925-ig nyúlik 
vissza, mikor Klebelsberg Kuno közoktatásügyi minisz-
ter jóváhagyta a Magyar Királyi Testnevelési Főiskola 
szervezeti szabályzatát. A sporttelep területén ekkor még 
a tabáni temető található, amelyet az 1930-as évek elején 
számolnak fel, [2] és csak később, 1948-ban kezdődik meg 
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a sportpálya építése. A régi, Hegyalja úttal párhuzamosan 
szervezett atlétikai pályát foci- és teniszpályákkal kiegé-
szülve használták a sportolók. Az elmúlt években a pályák 
már sem minőségben, sem kapacitásban nem feleltek 
meg az igényeknek. 2017-ben fogalmazódott meg a fejlesz-
tési szándék, a szabadtéri sportterület kapacitásnövelését 
és egy sportcsarnok építését tűzve ki célként. Erre adott 
választ 2018–2019-ban Kádár Mihály, Könözsi Szilvia és 
Faltusz Csaba építészek vezetésével a TSPC Kft. csapata. 
Két szabadtéri pályának és egy sportcsarnoknak keres-
tek új elrendezést. Mindezt úgy, hogy közben egy meglévő 
mentőállomás, teniszpályák, egy Avar utcai visszafordító 
sáv és sok külső kötöttség szempontjaival kellett megfo-
galmazni a koncepciót.
—Az új koncepció alapvetése, hogy elfordítja a nyolcsá-
vos futókörrel rendelkező, időközben nemzetközi szinten 
is minősített atlétikai pályát. Hossztengelyével a BAH-
csomópontra néz. A pálya déli íve egyben ki is rajzolja 

a támfalas telekhatárt egy domináns „kolonnád” jellegű 
térhatárolással. Az elrendezés így helyet hagy egy másik, 
nagyméretű műfüves focipályának is a keleti telekrészen, 
valamint a kettő közé ékelődő sportcsarnoknak.
—A 3,8 hektáros terület főbejárata a Csörsz utcában 
maradt, hasonlóan, mint korábban. Atlétikai rendezvé-
nyek esetén pedig megnyitható az Alkotás úti személy-
kapu is. A déli és nyugati telekhatárok mentén változó 
szintkülönbség alakul ki. Egy íves, hosszan végigfutó 
támfal készült válaszul. A kültéri pályák szintje és a kör-
nyezet változó terepvonala közti eltérés a BAH-csomópont 
irányába jelentős, a 4 métert is meghaladja. Ezen a fron-
ton nyílik meg a térszín alatti mentőállomás. A támfa-
lon acélszerkezetű térhatárolás készült, a már említett 
kolonnád: egy fémoszlopokra rögzített acél sodronyháló, 
vízszintes elemekkel, világítással. A szándék, hogy az 
Alkotás út és Hegyalja úti felüljáró forgalmát határozottan 
lezárja-felfogja a sportolóktól, egyértelműen kiolvasható. 
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Szerencsés, hogy a BAH-csomópont irányába néző telek-
sarkon végül egy íves, nem sarkos átfordulás született. 
A pillérek elsőre meghökkentő mérete távolabbról szem-
lélve kerül arányba, ahonnan jobban befogható a terület 
léptéke.
—A sportcsarnok az élő- és műfüves focipálya közt találta 
meg a helyét. Láthatóan az épület és udvartéri funk-
ciók teljesen betöltik a telek adta lehetőségeket. A Csörsz 
utcára merőlegesen szervezett geometrikus formát fém-
köpeny fedi, eltartva a homlokzattól. A zárt tömeg csak 
a főbejáratnál és a sportcsarnok küzdőtere mentén nyí-
lik meg a földszinti zónában. A küzdőtér a pinceszintre 
került, 1380 fős mobil lelátóval rendelkezik, további galé-
riaszinttel és VIP-területekkel. A lelátók behúzásával 
keresztirányba két kézilabdapálya is használható, ami 
jelentős kapacitásbeli fegyvertény az egyetem életében. 
A csarnoktér két oldali teljes felnyitása kifejezetten lát-
ványos a lelátó felső soraiból, földszinti közlekedőjé-
ről. Az átláthatóság jól összekapcsolja a három fő elemet: 
a kézilabdapálya terét a műfüves és élőfüves pályák lát-
ványával. A rácsostartók övmagasságában megnyitott 

tetőbevilágító logikus megoldás. Láthattunk már hasonló 
kísérleteket nemzetközi kitekintésben is, például az 
Arteixo Sportközpont esetén, A Coruña városában. [3] A 2. 
emeleti edzőtermi részleg jelentős tényező az oktatásban 
és a kiszervezett szolgáltatásokban egyaránt, a maga 1000 
m2 alapterületével és kiemelkedő színvonalú gépparkjá-
val. Érdemes megjegyezni, hogy egy több mint 200 férő-
helyes mélygarázs készült még a műfüves focipálya alatt, 
amely a pinceszinten kapcsolódik a főépülethez. Ebből 
csupán egy zöldtetős, ék formájú lehajtót látunk a felszí-
nen, a Hegyalja úttal párhuzamosan elnyújtva.
—Szokatlan, hogy egy egyetemi campus esetében egy 
mentőállomás is a tervezési program része. Az egyedi 
helyzet magyarázata, hogy a Budai Mentőállomás már 
több mint két évtizede a BAH-csomópontról működteti 
stratégiai fontosságú, nagy területi lefedettséget bizto-
sító állomását. Eredetileg a mentőállomás áthelyezése volt 
tervben, de végül az egyetem, a mentőszolgálat és a kerü-
leti városvezetés közösen határozott az állomás meg-
tartásáról. A pozíció tehát maradt, a szükséges forrás 
biztosítása után a bővítés, korszerűsítés irányába indult 
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a folyamat. Mindez már kivitelezés közben. Így történhetett meg, hogy a jelentősen bővített, 1800 m2-es, 12 db 
mentőautót fogadni képes állomás egy élőfüves atlétikai pálya alatt található.
—Érezhetően sok igény, funkció és kötöttség találkozik itt. Ezek rendszerében megtalálni a helyes megol-
dást, kompromisszumokat, nem könnyű feladat. Bízom benne, hogy az egyetem diákjai, tanárai megtalálják itt 
a helyüket, és az elkövetkező évek sportsikerei is igazolják majd a tervezők, építők munkájának eredményét!
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FAGYASSZON IFJÚ MUZSIKUST!
FOGADJON ÖRÖKBE EGY MARÉK ÉPÍTÉSZHALLGATÓT!
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 Az auditórium mint analóg hangszer
Kövekbe zárt időA magyar építész 

és a lengyel falusiak 

Adalék a kortárs erdélyi 
építészet vorarlbergi 

fordulatáhozKortárs portikusz 

Kastélyfelújítás a tradicionalitás és 
kortársiasság jegyében

Műemlék lakóépületek 
rekonstrukciója

Spolár család[ Zala megye ]

„Szívügyünk a napelemes 

tetőcserép.”
Válassza Ön is a több száz család otthonán már bizonyított, költséghatékony Generon 

napelemes cserepet és a vele kompatibilis Terrán Zenit vagy Rundo tetőcserepeket!

ZENIT

a beépített modulok száma
megközelíti a 150.000darabot.*

NAPJAINKIG

* Az adatok a Terrán Kft. által 2022. május 31-ig Magyarországon ér-

tékesített napelemes tetőcserepek száma alapján lettek feltüntetve 

és csak tájékoztató jellegűek.
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Jól működő gépezettől 

a kortárs művészetig

Koolhaas és a koreai 

csodafegyver

Nagy iroda nagyvárosi 

nagyprojektje

Trópusi tangép 

A struktúra 

mint ornamentika

  
Extra muros
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A láthatatlan hőszigetelés

Schöck Isokorb®
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Futurisztikus paraméterek

„Lehetőleg kevés dizájnt”

Tengerhalászat, Norvégia

Barnamezős beruházás 

energiamérlege 

életciklus-elemzéssel

Hasznosulás hasonulás

Épületszerkezeti 

Konferencia

Engedje szabadjára kreativitását, é
s tervezzen 

nagyszerű épületeket az Archicad legújabb 

verziójával!

Nagyszerű terv

minden részletében

www.graphisoft.h
uwww.modistudio.hu

www.archimage.hu

www.pircad.hu

Viszonteladóink:
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SZÁZ ÉV FEJLŐDÉSBEN

www.terranteto.hu

Stílus.
Otthon.   Tető.

Ahány ember, annyi ház. Ahány ház, annyi tető.

Generációk óta fejlődő vállalkozásunkat az innováció iránti elkötelezettség és termékkínálatunk

folyamatos bővítése jellemzi. Olyan tetőmegoldásokat fejlesztünk, melyek egyszerre építenek a már bevált, 

hagyományos technikákra és a legmodernebb technológiai innovációkra.

Tudjon meg többet a letisztult és modern vonalú Zenit tetőcserepünkről, amely a Terrán GENERON

napelemes cserepünkkel kiegészülve egy energiatermelő és naprakész tetőt alkot. 

Zenit[ Gránit ]

TÉMA:
LAKÓHÁZ

Biofília Hipotézis 
megépítve 

A kapcsolódás lehetőségeiMindenből egy keveset

A közösségi társasház, 
mint piac?

Láthatatlan identitás

Negyvenen túlról 
a  negyvenen innenrőlCserépfalui szerelem

TISZTELT KOLLÉGA!
Milyen lesz az utánunk jövő építészgeneráció? Vajon honnan, milyen forrásokból tá-

jékozódnak? Eljut-e hozzájuk az építészetről tudósító média nyomtatott, kézbeve-

hető formában, amit aztán feltehetnek a polcra – sőt, alkalomadtán még le is 

vehetnek onnan? Kezdeményezésünkkel ebben segíthet egy kis gesztus-

sal! „Fogadja örökbe” 10-20-50 építészhallgató Metszet-előfizetését, így 

a fiatalok ingyen kapják kézbe, otthonukba a lapot, ami a lehető legnagyobb 

esélyt adja arra, hogy belelapozzanak, beleolvassanak. Kiadónk az előfi-

zetést fél áron (bruttó 4000 Ft/éves előfizetés/építészhallgató) adja, az újság mellé 

pedig az örökbe fogadó iroda, stúdió, építész személyes üzenetét is eljuttatja 

a hallgatóhoz. Jelentkezés: nemeth.julia@artifexkiado.hu (Kérjük, írja meg, hány 

hallgatót vállal!) Segítségével az építészetnek, a megfagyott zenének vájt fülű 

megfagyott muzsikusaivá válhatnak az i�ak.

fagyasszon.indd   1fagyasszon.indd   1 2024. 02. 09.   13:30:232024. 02. 09.   13:30:23

ABSTRACTS

Köllő, Miklós: SUBJECTIVELY OBJECTIVE OPINION
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 8-17, DOI: 10.33268/Met.2024.1.1 
NORMAFA SKI HOUSE, BUDAPEST, HUNGARY | Architects: LEVENTE SZABÓ DLA AND ANDRÁS BARTHA DLA

Good quality architecture may not look 
bad, good-looking architecture may not be 
of the best quality, which in turn might not 
require the services of a good architect. 

The former ski lodge required the services 
of architects who recognised the need 
for a special type of historical building 
restoration and expansion, that retains the 

original character and meaning of the place, 
yet relevant to current and future users. 
Informed by ski lodge or better still ski hut 
(hütte) culture the building lives on.

Ulf, Meyer: A SIGN OF THE TIMES
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 18-23, DOI: 10.33268/Met.2024.1.2 
OLD AND NEW VALUES IN CONTEMPORARY ARCHITECTURE –THROUGH SOME EXAMPLES 

How values old and new are expressed 
in contemporary architecture can be 
examined using examples which declare 
the end of the "starchitecture" age and the 
beginning of "value-based architecture". 

This new architecture attempts to shape 
the built environment by considering 
user values, curiously often developed by 
large corporations, as flagship projects: 
The Spheres in Seattle, Booking HQ in 

Amsterdam and CapitaSpring in Singapore 
are discussed as examples of this new 
approach. 

Rein-Cano, Martin: CLIMATE CHANGE SPONGE CITY SKATE PARK
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 24-29, DOI: 10.33268/Met.2024.1.3 
DOWNTOWN, HØJE TAASTRUP, DENMARK | Architects: TOPOTEK 1, COBE

In response to a competition to revive 
a 1970's development a former largely 
disused parking area has been reimagined 
as a public park. The project is considering 
rainwater management, improved green 

areas and cross generational users. The 
park operates a different speeds or 
dynamics ranging from skateboarders, 
cyclists, and pedestrians. Surfaces 
and geometry reflect the user typology 

projecting the idea of a bicycle user future 
which is being considered for other projects 
in the region. This type of project aims to 
improve urban spatial coding, parallel user 
groups and environmental impact. 

Nagayama, Yuko: FOUNTAIN
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 30-35, DOI: 10.33268/Met.2024.1.4 
KABUKICHO TOWER, TOKYO, JAPAN | Architects: YUKO NAGAYAMA & ASSOCIATES

In the post war years, the Kabukicho 
district of Tokyo was redeveloped as an 
entertainment district. This tower draws 
inspiration from a fountain previously 
located on the same site. The building’s 
upper glazed facade, decorated with 

ceramic-dot patterns represents the spray 
of the fountain. Below these, meticulously 
detailed ceramic-printed wave patterns 
adorn the glass surface, while arches drawn 
along the window perimeters using gradient 
shading express the motion of spouting 

water. The lower part of the façade is made 
of cast aluminum, its lace-like pattern 
also incorporating traditional Japanese 
waveform motifs to create a translucent 
exterior.

Ware-Nagy, Orsolya–Bevk Perović Arhitekti: THE RECOVERED CITY SQUARE
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 36-41, DOI: 10.33268/Met.2024.1.5 
NEW GALLERY, WIENER NEUSTADT, AUSTRIA | Architect: BEVK PEROVIĆ ARHITEKTI

The project deals with the issue of 
reconstruction and integration of historical 
layers into the life of the city - the historical 
complex, hidden for a long time, can be 

experienced, and understood in its entirety, 
while accepting new programmatic 
definition. A new multipurpose hall has been 
integrated into the medieval fortress to 

create a new cultural venue, improving the 
urban park and repairing the topographical 
silhouette of the city. 

Yamanashi, Tomihiko: GREEN CITY WITH WOODEN STRUCTURES FOR THE ENVIRONMENT
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 42-47, DOI: 10.33268/Met.2024.1.6 
W350 PROJECT, JAPAN | Architect: TOMOHIKO YAMANASHI

The goal of developing a 350m super 
high-rise timber tower as a symbol of 
future urban living research key solutions 
regarding current issues facing the global 
environment, nature, and sustainability. 

This system will be a hybrid development 
of timber and steel structural elements 
which are designed in such a manner as 
to encompass fire prevention and seismic 
issues whilst reducing long term questions 

of environmental impact. Dependency on 
an external green zone, planting, and urban 
vertical landscaping to enclose the building's 
core function will be paramount to the overall 
success of this scheme.

Bánhegyi, Zsolt: LOCAL PRACTICE
 Citation: Metszet, Vol 15, No 1 (2024), pp 48-53, DOI: 10.33268/Met.2024.1.7 
UNIVERSITY OF PHYSICAL EDUCATION AND SPORTS SCIENCES CSÖRSZ STREET BLOCK, BUDAPEST, HUNGARY | Architects: 
MIHÁLY KÁDÁR AND SZILVIA KÖNÖZSI

Located at the intersection of Budapest's 
BAH Junction, one of the busiest road and 
tram nodes, the designers had to initially 
consider what could possibly happen here 

in terms of developing a sports facility. 
Obviously, the road network poses questions 
of user safety, an existing ambulance station, 
and need for a university sports hall. The 

answer is to develop an enclosed sports 
arena above the ambulance station which in 
turn shields the outdoor athletics field and 
football pitch from the traffic zones.

A
B

S
T

R
A

C
T

METSZET 2024 / 1 ABSTRACT       61


